

剧本杀管理将出新规，业内自律情况如何？ 从业者：不良剧本在消失！



日前，文化和旅游部就《剧本娱乐管理暂行规定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）向社会公开征求意见。

在去年6月，文化和旅游部、公安部等5部门曾发布《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》，明确给出未成年人保护的相关规定。《征求意见稿》在此基础上，明确了“不满十四周岁未成年人参与剧本娱乐活动的，应当由未成年人的父母或者其他监护人陪同”，并提出内容自审和专家评审制度，说明了剧本与场所备案要求。

当前剧本杀业内的自律情况如何？专家评审制度如何可行？记者采访了线下剧本杀从业人士、剧本杀写作者和传播法研究专家，试图探寻当下剧本杀业态及其可能带来的改变。

店家和玩家基本上 都不接受不良剧本

一家名为“ZOO Club”的剧本杀店员工小焯（化名）对记者表示，很血腥、重口味的剧本，在正规经营的剧本杀场所其实基本已经不存在了。“从店家和玩家角度，我们都不接受这样的作品”，所以根据市场的反应，发行方很少会发这种作品。

有两年半经验的剧本杀写作者小禾（化名）表示，刚进行行业时，甚至是更早的时候，市场上会有一些不良内容，但是，慢慢地随着行业发展，这部分作品已经很少了。另外，如果作品有性侵犯女性或者篡改历史等情节，不仅行业内部会排斥，玩家也不接受。小禾觉得，虽然不是从合规的角度，但从作品质量的角度，在行业内部和群众共同监督之下，把这块给监督好了。

小焯说，剧本杀有很多类别，绝大部分主题都是积极向上的，比如爱

国、亲情和友情。“相比于网络游戏，剧本杀更利于他们的成长。”小焯说，去店里玩的中小学生“非常多”，正能量的剧本杀内容对他们只有益处，没有害处。

小焯认为，有些剧本类别涉及凶杀，或有不适合未成年人的内容，但他所在的店不会大量上架这类剧本，即使有，也在文旅局有备案，而且不会向未成年人提供。他补充道，如果有成年顾客想玩“重口味”的，会提前告知剧本内容可能会引起不适。

中国政法大学传播法研究中心副教授朱巍对记者表示，剧本杀兼具体验、娱乐、社交和教育等多重角色，因此在年轻人中间非常流行。比如，他朋友开的剧本杀店里有红色主题的剧本，可以做到爱国主义教育，反响也很好。

如何更好保护未成年人？ 适龄范围仍需政府规范

《征求意见稿》指出，除国家法定节假日、休息日及寒暑假假期外，不得向未成年人提供剧本娱乐活动；不适宜未成年人的剧本娱乐活动，不得允许未成年人参与；不满十四周岁未成年人参与剧本娱乐活动的，应当由未成年人的父母或者其他监护人陪同。对难以判明是否未成年人的，应当要求其出示身份证件。

朱巍表示，对剧本杀领域的管理与对网络游戏和网吧的管理模式类似，在对未成年人的保护上，和其他娱乐项目是相统一的。

记者发现，目前剧本杀店的线上经营平台多数标有“未成年人请在监护人指导下浏览、购买或体验”的字样。小焯介绍，在线下，顾客进店要出示身份证等证件，在线上收到预订后，会致电顾客，如果是未成年人，会进一步询问。“不会在工作日接待他们，如果在周末和假期，则会和对方家长取得联系”。

另一家名为“麋鹿推理社”的剧本杀店员工也表示，核实进店顾客的年龄是正常流程，除了节假日外，未成年人是不让进的。

《征求意见稿》还指出，剧本娱乐活动应当设置适龄提示，其使用的剧本应当标明适龄范围。小焯表示，目前剧本上是否有适龄范围标识，要“看不同的作品和发行，有的发行方可能会做。我们只能靠自己对剧本的了解去做一个评估”。

小焯认为，文旅部正逐渐对剧本内容进行评估和分级，但还远远没有到覆盖全部作品的时候。“我希望国家政府部门能有一个比较明确的规章制度，因为单靠一个或几个店家是完不成的。”

一本名为《雪乡连环杀人事件》的剧本在小焯的店里颇受欢迎，他给出的适龄范围是16周岁以上。他解释称，剧本有一定的悬疑和凶杀情节，但还要看是否符合社会主流价值观。

小禾也表示，业内有一定的适龄范围共识，例如，如果剧本话题比较沉重或有恐怖元素，会建议16岁或18岁以上的人群玩。基本上作者只负责内容，然后发行来负责作品出版。业内良莠不齐，有的可能会给作品注册版号，“至于备案，主要是现在没有一个统一的机构。”

专家意见 专家评审制比“一刀切”强

《征求意见稿》指出，剧本创作生产主体应当配备与其业务相适应的内容自审人员，并聘请专家作出剧本适龄范围和内容的评审意见。

小禾除了写剧本，还是一名提供剧本杀行业相关法律服务的律师。她表示，目前，各个发行方都配备有自审人员和专家等，但目的不是为了合规，而是让内容更适合市场、更好卖。

在朱巍看来，相对于电影，剧本杀领域比较小众化，而且环境相对私密，在年轻人中间非常流行，所以对这个领域进行管理，建议“要有一个统一的标准”，比如台词是否低俗。

朱巍认为，与已经制作好的电影不同，剧本杀是在现场发挥的，所以特定部门来进行专门把控比较难，因为尺度不好把握，所以引入专家可能会减少行政部门的管理压力，专家们商

讨决策，比“一刀切”强。确定专家人选要慎重。首先要了解这个行业，其次是不能光懂新闻传播，还要懂得法律法规，特别是在意识形态安全和未成年人权利保护等方面把握好内容的安全底线。“底线之上，没有禁止的地方就应该是自由的。把底线划好，反倒让这个行业能够更快地发展。模棱两可，打擦边球，反倒不好。”

另外，朱巍指出，专家给出评审意见要有标准，比如行为的边界是什么，不是只凭主观想象。出于剧本杀临场参与的特殊性和活动的复杂性，剧本娱乐活动是否合规，有些难以分辨，比如动作设计、穿着设计和音效等。他建议：“可能各方评审的时候，还真得去现场看一看剧本杀玩起来的时候会呈现什么真实效果。”

（成都商报）

被幸运眷顾的无锡小伙！ 这次他又领走了60万大奖

“以前是不是来领过奖，看着有些面熟。”近日，无锡90后彩民小邹来到市福彩中心领奖，他仅花费20元就收获快乐8大奖60万元，幸运的是这已经不是他第一次到福彩中心兑奖了。

4月7日晚，福彩快乐8游戏第2023087期开奖，当期全国开出2注“选九中九”，单注奖金30万元。小邹凭借一张选九单注倍投彩票，独揽两注“选九中九”，收获奖金60万元。大奖出自梁溪区学前东路东风商业房8号32020455福彩销售站。

今年31岁的小邹是一位福彩忠实粉丝，购买福利彩票成了他生活的一部分。说起初次购彩，小邹笑了笑，这要归功于他的父亲，原来小邹的父亲也是一位老彩民，彩龄有二十多年了，平时经常在电视机前等待开奖号码，有时中些小奖一

家人都跟着高兴，在父亲的影响下，小邹也开始接触福利彩票，发现还挺有趣的，每期购彩金额多在一二十元，几乎期期不落，重在坚持。

兑奖当天，小邹一大早就来到福彩中心等候着，他笑着说自己已经熟门熟路了。等待间隙，小邹说起了与福彩的缘分，他说自己平时除了买福利彩票，还喜欢玩福彩开展的“低碳生活 绿色出行”抽奖活动，每天坚持抽，目前已经来福彩中心兑过3次大礼包，期待能抽中3000元的锦鲤大奖。

当问及小邹此次的中奖彩票上的号码是如何选的时，小邹竟有些不好意思，他笑着说：“号码是自己抽出来的，在家里闲着没事，把扑克牌标上数字1到80，然后从中抽出5注选九号码，就一直守着。”幸运的是在小邹守了一年多之后，喜中大奖60万元。

双色球今晚开奖 奖池20.44亿元 上期双色球头奖10注665万

今晚双色球第2023043期开奖，奖池20.44亿元。上期双色球红球号码为10、17、20、23、27、30，蓝球号码为10。

上期双色球开出头奖10注，单注奖金为665万多元，这10注一等奖花落辽宁、浙江、湖北等7地。二等奖开出224注，单注奖金9万多元。

当期无锡彩民喜中3注二等奖，其中两注出自宜兴市丁蜀镇蠡墅社区蠡蜀路2号101室

32020819站点，中奖彩民自选“9+2”复式票，喜中2注二等奖，36注四等奖和90注五等奖，收获奖金19.2万多元；另一注出自梁溪区盛岸菜场福彩专卖店32025171站点，中奖彩民机选“8+1”红球复式票，喜中1注二等奖，12注四等奖和15注五等奖，收获奖金9.4万多元。

计奖后，双色球奖池金额为20.44亿多元。本期彩民依然有机会2元中得1000万。